

# HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO  
ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España  
NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón martes 3 de Abril de 1917

Núm. 299

HOJA DE CALENDARIO

MIÉRCOLES

4

Abril

San Platón, abad

Nació San Platón hacia el año 734 en Constantinopla. Su inclinación a la vida contemplativa lo retiró a los veinte años al monasterio del Monte Olimpo, del que fué abad. Pasó a Constantinopla y realizó multitud de conversiones no aceptó el obispado de Nicomedia que le ofreció el patriarca; pero le obligaron a aceptar el monasterio de Saculio. Habiendo renunciado la abadía, en la que le sucedió su sobrino Teodoro, falleció el sábado de Ramos del año 813.

## La Caja Postal de Ahorros

EL PRIMER AÑO DE FUNCIONAMIENTO

En el Consejo de Vigilancia de la Caja postal de Ahorros se ha dado cuenta de la primera Memoria anual presentada a su conocimiento por mandato estatutario. El documento, aparte del interés general que pueda ofrecer, presenta aquel que le da una especial significación por el hecho de ser el primero en que se examina el desarrollo del funcionamiento de la Institución Postal y lo avaloran las circunstancias en que la iniciación del ahorro postal español se ha realizado.

De la Memoria entresacamos algunos de los numerosos datos que en ella se ofrecen y que constituyen, en total, un estudio interesantísimo, digno de más detenido análisis.

Inicia el documento un relato breve del acto inaugural presidido por Su Magestad el Rey y la relación de los primeros imponentes que lo fueron el Príncipe de Asturias y Sus Altezas los Infantes. Pasa luego a la relación de los 35 países que, a partir de 1861, precedieron a España en la implantación de la Caja Postal de Ahorros. En el nuestro dió comienzo el servicio en 12 de Marzo del año último con 700 oficinas, aumentadas en 39 más a fines de 1916. El promedio de sucursales en España representa una por cada 683'62 kilómetros cuadrados y por cada 27.057 habitantes. La provincia que más oficinas tiene en relación a su extensión territorial es Guipuzcoa, que posee una por 144,97 kilómetros cuadrados, y la que menos es Cuenca. Relativamente a la densidad de población ocupan estos puntos extremos de la escala Baleares y Lérida, con una oficina por cada 17.159 y 25.906 habitantes respectivamente. Es de advertir que, al establecer este servicio, existía en otras naciones esta proporcionalidad en la forma siguiente: En Francia, una oficina por cada 87 kilómetros cuadrados y 6.126 habitantes. En Italia, que de los países comparados es el que ofrece el límite mínimo, cada oficina se hallaba en proporción de 144 kilómetros cuadrados por cada 16.959 habitantes.

La estadística de las imposiciones y el juicio comparativo entre los resultados obtenidos en diferentes países (Francia, Holanda, Suecia, Egipto, Italia, Gran Bretaña, Japón, etc.) durante el primer año y los meses de

Marzo a Diciembre en que funcionó en España dan una cifra aproximada en la primera anualidad de 722.750 imposiciones por un total de 24.671.139'10 pesetas, un promedio de imposición de 3'60 por cada 100 habitantes y de pesetas 123'18 de Ahorro por igual contingente. Ninguno de los países mencionados rebasan estas cifras, ya que el número de imponentes en Francia fué menor y que Suecia, que arroja mayor promedio en las imposiciones, tuvo estas representadas por un capital aportado menor que el español. El máximo, en la clasificación de la naturaleza de los imponentes, ha correspondido en España a los niños menores de 14 años que suman 56.399; las mujeres, los obreros, los comerciantes, los empleados y los estudiantes son las cifras que siguen inmediatamente a la apuntada.

El servicio de reintegros a la vista iniciado con 27 oficinas tiene autorizadas ya 131. La compra de valores del Estado por titulares de cartillas se ha verificado en 119 de las sucursales. La preferencia de los clientes de la Caja Postal se ha dirigido al cuatro por ciento interior y al exterior al mismo tipo de interés en cuanto a la importancia de las cantidades invertidas, y al amortizable, al cinco por ciento, por el número de compras. Además las adquisiciones realizadas han sido de otras clases de papel.

La venta de sellos de ahorro de cinco céntimos ha ascendido a 9.815.793 por un valor de 490.789'65 pesetas y aplicadas 400.820 volantes de ahorro, lo que significa un margen de diferencia en sellos no aplicados aun de 89 mil 969'65 pesetas. La venta mínima, como es natural, corresponde a los días del 12 al 31 de Marzo en que comenzó a funcionar la Caja Postal de Ahorros que fueron expendidos 551.250 sellos por 27.562'50 pesetas aplicadas 7.447 a volantes de imposición. La máxima venta correspondió al mes de Mayo del año último en que fueron vendidos 1.607.141 sellos por 80.357'05 pesetas y de ellas 61.770 se adherieron a volantes aplicados a imposiciones.

El capital de la Caja Postal de Ahorros en 31 Diciembre último ascendía a 16.191.772'60 pesetas, de las cuales 1.870.000 se hallan en resguardos de la Caja de Depósitos, 13.781 mil 588'04 en Valores del Estado; 66.679'03 en la cuenta corriente del Banco de España; 73 mil 534'49 en metálico en la Caja de Tesorería; 248.265'37 en fondos de circulación y 151 mil 705'67 que representan los intereses por realizar.

## La exportación a Francia

La noticia de que el gobierno español prohibía la admisión de paquetes postales para Francia produjo en Ciudadela gran revuelo, realizando aquel Ayuntamiento y fabricantes, improbables trabajos para solucionar la crisis que ello implicaba.

Acercas de ello copiamos lo siguiente de nuestro querido colega de aquella ciudad «El Tris»:

Anoche volvieron a reunirse los fabricantes de calzado y monederos plata, bajo la presidencia del Alcalde señor Conde de Torres Saura, y a la que asistió también el diputado provincial señor Canet.

El principal objeto de dicha reunión fué dar cuenta de las gestiones realizadas en Mahón con la Cámara de Comercio, por la Comisión nombrada al efecto y de los telegramas cursados estos días en consecuencia de la reunión del domingo último, y de la que dimos oportunamente cuenta.

Se dió lectura a los siguientes telegramas:

## VITICULTORES: SULFOBONO

Se participa a los mismos haber llegado el que combate el «OIDIUM» y el «MILDIU», cuyos resultados se conocen son favorables.

Representante en Menorca: Sebastián Timoner e hijo, Gracia, 36.

Depósito y encargos: Sucesores de G. Escudero, Deyá, 11, bajos.

## ¿DESEAIS TOMAR DINERO A RÉDITO? ¿DESEAIS COLOCAR DINERO A RÉDITO?

Siendo así, podéis dirigiros a la PLAZA MIRANDA N.º 4, Mahon, donde informarán Todos los días de 1 a 3 tarde.

«Ciudadela 25 marzo 1917.

ALCALDE A MINISTRO FOMENTO

Reunidos bajo mi presidencia fabricantes calzado, monederos plata y comercio en general exportantes sus mercancías a Francia, alarmadísimo por difícil situación creada por falta transportes vía terrestre suplican encarecidamente a V. E. interponga su valiosa influencia para que sean cursadas con urgencia expediciones efectuadas vía Cerbere a Francia desde mediados de enero último pues de continuar actual paralización mercancías veríanse obligados a cerrar sus fábricas dejando sumidos en espantosa miseria centenares familias que se sostienen dichas industrias. Solución a lo expuesto sería la implantación de un vapor correo semanal directo entre este y el puerto de Cette.»

«Madrid 27 marzo 1917.

MINISTRO DE FOMENTO A ALCALDE CIUDADELA

Recibo su telegrama referente transportes vía terrestre para Francia me vengo ocupando de esta cuestión incesantemente y debo decirle que en vista de la congestión de vagones que hay frontera francesa tuve necesidad de suspender la facturación para ella desorganizando en parte vía de Irun, volví admitir las facturaciones pero me encuentro con que con fecha de ayer la frontera francesa se ha cerrado por orden gobierno país vecino, pedí nombramiento un delegado francés que en unión con el designado por España determinen el tráfico que pueda hacerse a la frontera francesa porque con el régimen actual en el que enviamos crecidísimo número de vagones que no pueden admitir líneas francesas, sobre no adelantar nada para los exportadores produce una amortización considerable vagones que en algunos momentos ha llegado hasta dos mil, como V. comprenderá con esa acumulación material no se logra más para el tráfico interior que necesitando de ellos no pueden utilizarse esos vagones. Tan pronto se nombre este comisionado francés sabremos cuales son las admisiones que permite aquella nación.

Por lo que se refiere a implantación un servicio marítimo entre esa Isla y puerto Cette me dirijo al señor Domínguez para ver si puede establecerse, lo que si quiero que sepan Vds. es que Gobierno no abandona un solo instante este asunto y al propio tiempo tengan Vds. en cuenta la anormalidad que en materia transportes existe en todos los países no solo en los beligerantes sino en los neutrales consecuencia de la guerra y que el gobierno español no es imputable el que las fronteras francesas no remitan el número vagones que nuestros exportadores envían. Salúdelo.»

Expusieron los señores Comisionados que lo tratado con la Cámara de Comercio de Me-

norca puede resumirse a tres cuestiones planteadas.

1.ª Que la Cámara de Comercio apoyará la petición de que se implante el servicio de un vapor correo semanal entre estas Islas y el puerto francés de Cette, a fin de no verse tan a menudo paralizado el importante comercio que viene realizándose con Francia, como ahora sucede, por la gran aglomeración de mercancías por la vía terrestre debido a la falta de vagones en la frontera francesa.

2.ª Que solicitará a la Dirección General de Correos el establecimiento de un servicio semanal de carros para el transporte de paquetes postales al vapor directo a Barcelona, que sale de Mahón los sábados, toda vez que el servicio de paquetes postales que presta el auto-correo es limitado. Del primer modo contaría Ciudadela con tres expediciones semanales para los paquetes postales, esto es, los martes Ciudadela a Palma los jueves por Alcudia a Barcelona y los sábados vía Mahón a Barcelona, quedando con ello grandemente beneficiados todos los exportadores.

3.ª Que también indicará la Cámara, al Sr. Director de Comunicaciones, la conveniencia para Ciudadela y demás pueblos del interior, de que el auto-correo saliera de Ciudadela a hora habil para alcanzar el vapor correo de Mahón a Barcelona, cuando haya de salir este fuera de itinerario; pues, sucede que, cuando el vapor aplaza su salida para el día siguiente no enlazan el correo terrestre con el marítimo, porque el auto-correo llega a Mahón media hora más tarde de la salida del vapor, irrogándose con ello perjuicio al pasaje y comercio en general que aun podría aprovechar aquel vapor.

Explicaron detalladamente los señores Comisionados las buenas impresiones recogidas en su viaje a Mahón, tanto que de confirmarse ciertos rumores podía llegar a ser un hecho dentro de poco tiempo la creación de una línea marítima entre estas Islas y el puerto de Cette y de que probablemente, podría solucionarse interinamente la cuestión del servicio interior de paquetes postales para el vapor que sale de Mahón los sábados para Barcelona.

Se acordó aprobar las gestiones realizadas por la Comisión y a petición de esta dar las gracias a la Cámara de Comercio de Menorca, especialmente a su digno Presidente señor Escudero por la buena acogida dispensada a dichos señores y el interés demostrado en pró de todas las cuestiones expuestas, encargándose espontáneamente de hacerlo nuestro dignísimo señor Alcalde el cual junto con el señor Canet y en nombre de todos los reunidos seguirán las gestiones iniciadas, especialmente la cuestión de la línea marítima, por cuanto del telegrama del señor Ministro de Fomento se desprende que aun dado el caso que el servicio de trenes llegue a normalizarse se-

rá este reducido para las exportaciones, que deberán sujetarse los Comisionados francés y español.

Acordóse, además, contestar al señor Ministro de Fomento agradeciéndole su expresivo telegrama.

Procuraremos tener a nuestros lectores al corriente de estas importantes gestiones.

De «El Iris» del 31 de Marzo.

\* \* \*

El Sr. Alcalde ha tenido la amabilidad de facilitarnos el texto de los telegramas expedidos ayer que gustosos publicamos a continuación:

ALCALDE A MINISTRO FOMENTO

Madrid.

Ciudadela 30 Marzo 1917

En nombre población, fabricantes calzado y monederos plata agradezco muchísimo V. E. atento telegrama, haciéndonos cargo de circunstancias anormales que atravesamos suplicándole haga cuanto pueda en beneficio intereses esta Ciudad teniendo en cuenta importancia industria calzado que es principal fuente riqueza ésta y de venir crisis que tratamos evitar causaría ruina innumerables familias Implantación línea entre esta Isla y puerto Cete sería grandísima utilidad teniendo seguridad Gobierno no descuidará este asunto. Salúdole atentamente.

EL CONDE DE TORRE SAURA.

\* \* \*

ALCALDE A MINISTRO ESTADO

Madrid.

Ciudadela 31 Marzo 1917.

Reunidos fabricantes calzado justamente alarmadísimos ante rumores trata Gobierno Francés prohibir importaciones, causa tener importantes partidas fabricadas, rueganme suplique a V. E. me diga si está comprendido calzado en mercancías prohibición anunciada y caso afirmativo si podría conseguirse un plazo prudencial para expedirlo de lo contrario causaría gravísimos perjuicios industriales ésta.

EL CONDE DE TORRE SAURA

\* \* \*

El segundo telegrama obedece a que según el «ABC» del 25 actual el «Diario Oficial» ha prohibido por decreto la importación en Francia y en Argelia, bajo cualquier régimen aduanero, de toda mercancía de procedencia y origen extranjeros y con la sola excepción de los artículos que se introduzcan bajo condiciones determinadas por el ministerio de Hacienda.

Por lo que se quiere saber si será prohibida la entrada del calzado a Francia a fin de defenderse estos industriales en cuanto les sea posible. Si se llega a suspender la fabricación de calzado para Francia traerá aparejada la paralización de muchos obreros pues puede decirse que la mayor parte de lo que actualmente se exporta es la Nación vecina.

(De «El Iris» del 31 de Marzo)

### Parroquia de Santa María

El próximo viernes, día 6 de Abril, a las ocho de la noche saldrá de esta iglesia la tradicional procesión del Santo Entierro, que seguirá el antiguo curso, a saber:

Plaza de la Constitución, calle de Isabel II, plaza de San Francisco, calles de los Frailes, de Prieto y Caules, San Roque, Buenaire, Hannover y plaza de la Constitución.

A los que deseen concurrir con hábito de penitentes se les facilitará éste en la Biblioteca popular, calle de San Alberto, número 4. Hallarán hachones a su disposición a la entrada de la iglesia.

Los niños que asistan deberán hallarse a las siete y media en la iglesia de San José, en donde se organizará el primer trozo de la procesión.

Mahon 29 de Marzo de 1917.—El Cura Regente, Narciso Panedas, Pbro.

### Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).

Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

## De nuestros corresponsales

LLUMESANAS.—Al sólo anuncio de que el Rdo. P. Fray José M<sup>a</sup> de Manila vendría este año a predicarnos los acostumbrados sermones cuaresmales ya se notó gran animación entre estos vecinos, sin que pudieran ocultar la natural satisfacción que en sus corazones experimentaban, ávidos de oír la divina palabra de labios de tan preclaro hijo del Serafín de Asís.

Y, efectivamente, una concurrencia nunca vista en años anteriores afluyó a nuestro templo llenándolo por completo, escuchando todos los sermones con religiosa atención y cristiano recogimiento, ansiosa de aprovecharse de los sabios consejos y santas reflexiones del celoso e infatigable P. Manila, que tanto se afana para conseguir encender en nuestros pechos la llama del divino amor.

El jueves, el Rdo don Miguel Pérez dijo Misa de Comunión general, en la que repartió cuarenta Sagradas Formas y, a las diez de la mañana del mismo día, hubo confesión para los niños y niñas de estas Escuelas nacionales. Esta noche a las siete tendrá lugar el sermón de despedida y la Bendición Apostólica.

Entre la numeroza concurrencia de fieles que asistió a los mencionados sermones, notábase no pocos vecinos de San Luis y San Clemente que, despreciando todas las molestias y la penuria de tiempo, habían acudido a nuestro templo para escuchar la palabra de Dios.

El recuerdo del P. Manila será imperecedero en este pueblo y, su buena semilla, seguramente habrá caído en campo abonado.— Así lo quiera Dios.

C.

## GAUETILLA

Deber de la prensa en informar imparcialmente a sus lectores de cuantas cuestiones se originen, y por tanto haciendo dado una y otra vez desde que se inició la huelga de operadores radiotelegrafistas, la opinión de ellos y la del director de la Empresa naviera, una vez más nos vemos obligados a tratar dicha cuestión para aclarar ciertos extremos.

A instancias de los operadores, hemos dicho una y otra vez que si bien primero habían pedido el aumento de sueldo a 250 pesetas mensuales, luego lo rebajaron a 175 y como prueba de su aserto nos exhibieron el texto de unos telegramas dirigidos a distinguidas personalidades, telegramas que publicamos en nuestro número de ayer.

No cabe duda que es cierto se cruzaron dichos telegramas, pero también lo que no ofrece lugar a dudas es que hasta el 31 de Marzo a las nueve de la noche, «La Marítima» no recibió la petición de 175 pesetas y lo prueba el siguiente telegrama:

«Barcelona 31-18'15.

Director La Marítima

Lamentamos grandemente pérdidas pudiera irrogarle detención buques, rogándole encarecidamente influya ante compañía para aumento sueldo a 175 pesetas para su personal radiotelegráfico.—Ariño.»

De manera pues, que según nos manifestó el señor Taltavull, al recibirse dicha segunda petición, ya tenía «La Marítima» contratado a parte del personal sustituto, sin duda porque la petición les fué hecha tres o cuatro días después de los telegramas al ministro de Fomento y a los señores Maura y Roselló.

Como el señor Taltavull confirmó sus palabras con hechos, exhibiéndonos el original del telegrama recibido y otros documentos, con gusto accedemos a su publicación al objeto de contribuir al esclarecimiento de un asunto que tanto ha dado que hablar a la opinión.

Seguramente en la próxima semana se dará una función benéfica en el Teatro Principal, organizada por el Ateneo, poniéndose en escena el drama en tres actos y en verso original de D. Luis García Antunez titulado «El Alud» y el juguete cómico en un acto original de D. José Selgas Ruiz, titulado «Vividoses.»

Distinguidas señoras y señoritas de nuestra buena sociedad han organizado para la noche del sábado de Gloria, 10 del actual, un extraordinario concierto vocal e instrumental, el cual tendrá lugar en el amplio salón de actos de la Academia Mariana de San Estanislao.

El producto íntegro que se obtenga de dicho concierto será destinado para los pobres. Dado el fin caritativo de dicho acto y lo selecto del programa, no dudamos que será un verdadero éxito, dando nuestro pueblo una nueva prueba de los sentimientos caritativos que le adornan.

Anoche celebró nuestro Ayuntamiento la sesión ordinaria semanal, cuyo extracto daremos en uno de nuestros próximos números.

Anoche fueron embarcadas para Palma 24 cabezas ganado vacuno; 168 lanar; 35 cabrios y 25 de cerda.

La «Salvación de los árboles frutales de Menorca» por medio de la Cola Tanglefoot. Se vende en el BAZAR de Francisco Pons Carreras, Hannover 11.

Comprarla hoy mismo que dentro pocos días costará mucho más.

Ayer tarde a las seis tuvo lugar el acto de conducir a su última morada el cadáver de la señora doña Josefa Taltavull Fábregues, fallecida en la madrugada anterior.

Dicho acto viose en extremo concurrido, prueba evidente de las muchas simpatías con que cuenta la familia de la finada.

Reiteramos a su desconsolado esposo don Miguel Quetglas, su padre don Rafael Taltavull y demás familia la expresión de nuestro pésame más sentido.

Anoche por vía de Ciudadela, llegó uno de los nuevos operadores radiotelegrafistas contratados por «La Marítima» embarcando en el «Monte-Toro» cuyo buque salió para Palma de donde estará de regreso mañana, saliendo a las nueve para Alcudia y Barcelona.

El vapor correo «Mahón» ha llegado en la mañana de hoy directo de Barcelona, debiendo salir esta tarde a las cinco y media directo para el puerto de la ciudad condal.

Después de guardar cama unos días nuestro distinguido amigo el capitán de corbeta don Lorenzo Moyá, Jefe de la Estación Torpedista de este puerto, ayer pudo abandonar el lecho por unos horas, hallándose en franco periodo de curación.

Celebramos la mejoría y le deseamos un pronto restablecimiento.

A la misa que ayer mañana se celebró en la iglesia de las Concepcionistas en sufragio del alma de don Enrique Deloffre, cónsul de Francia que fué en esta ciudad durante largos años, asistió numerosa concurrencia entre la cual recordamos al Excmo. Sr. don Germán Brandeis, General Gobernador de esta plaza, con sus Ayudantes, nutrida representación del cuerpo Consular, y gran número de familias amigas del finado.

En Ciudadela han fallecido en los pasados días, don Francisco Pons Mercadal, a los 81 años de edad y del cual hace notar nuestro colega «El Iris» que llevaba 65 años de matrimonio, logrando ver hasta su cuarta generación. Solamente los nietos que deja pasan de cuarenta.

Gran surtido de Bordados Elegantes y modernos Casa Buenaventura.

## TEATRALES.

### Cine Consey

Esta tarde habrá una sesión «Vermont» a las 5 y tres cuartos proyectándose el primer episodio por penúltima vez y estreno de los episodios 2.º y 3.º titulados «La expiación» y «La jauría fantástica» de la grandiosa y sin rival película en series «Judex».

Noche sesión a las 9. Proyectándose el mismo programa de la tarde.

## Matadero

Reses sacrificadas para el consumo público de esta ciudad los días que a continuación se expresan:

DIA 28 MARZO

1 ternero, 130'500 Trepucó de Antonio Carreras.

1 id., 134, Estancia de Antonio (Ferrerías).

4 cerdos, 35.

2 id., 25'500 Capifort.

3 id., 30'500 Llumena de Neto (Alayor).

3 id., 38'500 N'Chencha d'en Damià.

DIA 29 MARZO

1 ternero, 108 kilos, Gabriel Mercadal, Mercadal.

2 Carneros, 25'500, Capifort.

2 id., 35'500 Forma nou.

1 id., 35'500, Llumesanes Gran.

2 id., 55, Gabriel Mercadal, Mercadal.

4 cabras, 55, de idem.

1 id., 17'500, Hort de Binihay.

2 cerdos, 30.

DIA 30 Marzo

1 Buey, 225 kilos, Juan Mercadal, Alayor.

1 Ternero, 89 Estancia Torellonet.

1 idem 116'500 Llimpa.

1 idem. 194'500 Son Pons, Ferrerías.

1 idem. 74 Juan Mercadal, Alayor.

3 Carneros, 43'500 de Vermey.

2 idem 22 Estancia des Iesé.

2 idem. 18 Rafal Vey.

4 idem. 50 José Pons, Ferrerías.

13 idem. 149 Gabriel Mercadal, Mercadal.

6 Cerdos 466

## MILITARES

### SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHON PARA EL DIA 3 DE ABRIL DE 1917

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginería: Señor Coronel de id. don Miguel Merino.

Hospital y provisiones: 7.º Capitán de Regimiento número 63.

Vigilancia: 2.º oficial del mismo.

## COTIZACIÓN

### Bolsa de Barcelona

(Telegrama recibido por el «Banco de Menorca»)

Del 2 de Abril de 1917.

Interior serie A	76'20
Id. id. B	75'80
Id. id. C	75'70
Exterior A	84'65
Amortizable 5 p%, A	96'50
Id. B	95'85
Nortes	68'90
Alicantes	00'00
Francos	79'05
Libras	21'99

## PATATAS

Siempre existencias de BOLADO y BUFE para comer. BOLADO AQUILAR para siembra. Venta al por mayor.

Clases y precios sin competencia.—Cristobal Tomás.—Muelle.

### Facturas-Guías

Libretas de alquiler

Expedientes matrimoniales

Hállanse de venta en esta imprenta.

# Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 2.

## Nacionales

### Conferencia

El conde de Romanones celebró ayer una extensa conferencia con los directores de las Compañías ferroviarias acerca de las precauciones que adopta el gobierno cerca de los obreros.

### Vuelta al trabajo

En Gobernación se han recibido despachos de distintos gobernadores civiles, los cuales dan cuenta de que reina tranquilidad en todas ellas.

En Valladolid ha renacido la tranquilidad, volviendo hoy los obreros al trabajo.

### Indultos de Viernes Santo

Para mañana se anuncia la celebración de un consejo de ministros en el cual se tratará exclusivamente de los indultos que han de concejarse el Viernes Santo.

### Llegada de un ministro portugués

Ayer mañana llegó a Madrid el ministro portugués don Alfonso Costa.

Por la tarde fué recibido por el Rey, conferenciando además con el conde de Romanones.

### Fiesta de las Palmas

Ayer celebróse en la capilla de Palacio la fiesta de las Palmas, siendo bendecidas por el Obispo de Sión.

### Los consejeros de las empresas ferroviarias

Varios consejeros de la Compañía ferroviaria del Norte visitaron ayer al conde de Romanones, durando la entrevista más de una hora.

### Los ministros cambian impresiones

Terminada la entrevista de los consejeros ferroviarios con el conde, empezaron a llegar al domicilio de este todos los ministros, durando el cambio de impresiones más de una hora y media.

El conde recibió luego a los periodistas y les negó en absoluto que se hubieran reunido en consejo.

Serían las once de la noche cuando el señor Gasset salió del palacio de la presidencia, obstinándose en callar y al fin ante los insistentes requerimientos de nuestros compañeros confirmó que habían cambiado impresiones sobre los asuntos de actualidad, agregando que agradecería dieran en los periódicos una nota afirmando que reina tranquilidad en toda España.

### Tranquilidad

En el ministerio de la gobernación se facilitó anoche una nota a la prensa en la que manifiesta que no se ofreció durante el día ningún hecho digno de mención.

Los ferroviarios de Valladolid han colocado anuncios invitando a todos los obreros a que entren hoy al trabajo, esperando serán obedecidos.

Los sindicatos ferroviarios de Asturias se han dirigido al conde de Romanones.

Este les ha contestado que el principal deseo del gobierno es restablecer la paz, por lo cual recomienda a todos tranquilidad de espíritu, tan necesaria en estos difíciles y trascendentales problemas para la vida de la Patria.

### Alfonso Costa

En la mañana de ayer el ministro portugués don Alfonso Costa almorzó

con el ministro de Hacienda señor Alba, marchando luego juntos a Palacio a cumplimentar al Rey.

Más tarde visitó al señor Sanchez Toca.

### Los detenidos declaran

El Juez especial señor Moreno estuvo ayer en la Carcel Modelo, tomando amplia declaración a los firmantes del manifiesto, que allí se hallan detenidos.

### Reparto de premios

En la Escuela del Hogar se verificó ayer el anual reparto de premios a los alumnos que los obtuvieron en el anterior curso.

Presidió el acto el subsecretario de Instrucción pública, don Natalio Rivas, en representación del ministro, siendo acompañado por el ex-ministro conservador señor Bergamín, el director de primera enseñanza señor Royo Vilanova, el Rector de la Universidad central señor Rodríguez Carracido, el comisario de la Institución, el director de Bellas Artes señor Anguita, la profesora de enseñanza práctica del Hogar doña Melchora Herrero y nutrida representación del Claustro de profesores.

Los premios consistían en diplomas y cantidades en metálico, que alcanzaron la suma de 2.000 pesetas.

Terminado el reparto, el señor Rodríguez Carracido pronunció un elocuente discurso encareciendo la transcendencia social de la enseñanza que se da en dicho centro.

También habló brillantemente el subsecretario de Instrucción pública don Natalio Rivas.

Los asistentes al acto fueron obsequiados al final con un espléndido lunch.

## Extranjeras

### Parte alemán

Un radiograma de Naïen contiene el parte oficial alemán detallando el estado de la lucha en todos los frentes durante el día de ayer.

Empieza dando cuenta que en Arras fué derrotado el enemigo y que en Peronne los ingleses avanzaron tres kilómetros.

En Soisson las ametralladoras alemanas dirijieron certero fuego contra el enemigo, el cual se retiró después de sufrir enormes pérdidas, haciéndole muchos prisioneros.

En Oriente no hay nada digno de mención.

En Macedonia fueron incendiados algunos globos cautivos, siendo además bombardeados los campamentos enemigos.

### Parte francés

El parte francés de ayer comunica que en Somme y Disse fueron fracasados diversos ataques del enemigo, haciéndole bastantes prisioneros.

### El embajador yanqui en Viena, se marcha

El embajador de los Estados Unidos en Viena saldrá uno de estos días para Washington, acompañado de su familia.

Pasará por Suiza y Francia y en esta última nación le será entregada una nota del gobierno francés para el ministro de Estado yanqui, al objeto que dé cuenta del curso de las deliberaciones en la Cá-

mara norte americana relativas a la guerra submarina.

Durante su ausencia se encargará de la embajada Mr. Balargen.

### Manifestaciones yanquis

Dicen de Washington que en el local del Aereo-Club celebráronse ayer algunos actos favorables a la guerra con Alemania.

El ex-embajador alemán en Berlín Mr. Gerard recomendó el servicio militar obligatorio y reveló una conferencia que tuvo en Berlín con Mr. Jajaw, el cual le recomendó que tuvieran mucho cuidado sus paisanos, por cuanto los alemanes contaban en América con medio millón de alemanes, a lo cual contestó el embajador que en los Estados Unidos sobran faroles para colgar de ellos a quien les estorbe.

Mr. Lanzanne, en nombre de sus hermanos los franceses dijo que se hallan dispuestos a combatir hasta que los alemanes pidan perdón.

### Notas rusas

Dicen de Petrogrado que los diputados agrarios han lanzado una proclama al pueblo manifestando que siempre laborarán por la paz, esperando alcanzarla en breve.

Entretanto se procurará laborar para la defensa del país.

El gobierno provisional ha suprimido las rentas que disfrutaban los grandes duques así como las fiestas imperiales.

### Oferta española aceptada

Dicen de Londres que el gobierno inglés ha aceptado las ofertas del Rey de España ofreciendo barcos españoles para transportar socorros a Siria.

### En Rusia se prohíbe la venta de alcoholes

De Petrogrado dan cuenta de que el nuevo gobierno ruso ha publicado una proclama consolidando definitivamente un régimen de temperancia, para lo cual ha prohibido la venta de alcoholes.

### Nuevos ofrecimientos de paz por los centrales

Estos días han circulado rumores de que los imperios centrales harían nuevas ofertas de paz.

La prensa de Viena acoge favorablemente las declaraciones del jefe del gobierno Mr. Czernin relativas a las nuevas ofertas de paz. Dicho político ha manifestado que no tardará en lanzarse un manifiesto firmado por los gobiernos centrales el cual contendrá los propósitos que les anima, que no son deshonorosos para el adversario, esperando que las ofertas de paz serán mejor acogidas que la paz anterior.

En el entretanto las tropas de los centrales no atacarán, limitándose a estar a la defensiva.

### Parte turco

Un despacho de Naïen contiene el parte oficial turco el cual da cuenta de que los ingleses se atrincheran en Sinai y que muchos convoyes se retiran después de ser derrotados.

La derrota infrinjada a los ingleses por los turcos fué tremenda, habiendo aquellos dejado abandonados más de tres mil muertos y 1.600 heridos que han sido recojidos y atendidos en los hospitales turcos.

Siguen llegando mas prisioneros ingleses, los cuales cuentan que luchan con grandes dificultades para su aprovisionamiento.

Madrid 3

## Nacionales

### El empréstito.

Según los últimos datos oficiales recibidos por el gobierno, la suscripción del empréstito ha alcanzado la suma de 6.042.260.000 pesetas, de lo que resulta ha sido cubierto seis veces.

El «Diario Universal» se felicita por el resultado de esta operación, y dice que ello ha demostrado la plena confianza que tiene el país en el gobierno que preside el conde de Romanones.

También deduce de ello una lección muy elocuente, que deben aprovechar los obreros, añadiendo que si el capital se retira de los negocios industriales es debido, en la mayoría de los casos, al espíritu revolucionario que entre los obreros sostienen algunos y se obstinan en fomentarlo, y de este modo los mangoneadores de la clase obrera producen daños incalculables al país y a los mismos obreros.

En los centros políticos y financieros se hicieron hoy favorables comentarios acerca del empréstito del 5 por 100 amortizable, llevado a cabo ayer.

El conde de Romanones se mostraba hoy complacido por el éxito obtenido, y en tal sentido felicitó al ministro de Hacienda, señor Alba.

### En el Congreso

El salón de conferencias del Congreso ha estado animadísimo, haciéndose toda clase de comentarios sobre la actual situación política y el resultado del empréstito, no faltando, como es natural, quienes hicieran numerosas cábalas sobre la situación política, apreciándola en diferentes sentidos según su matiz.

Algunos conservadores comentaban el poco calor con que el presidente del Consejo ha acogido el éxito del ministro de Hacienda en esta operación.

### El señor Villanueva

No obstante lo desfavorable del tiempo, también concurrió esta tarde al Congreso su presidente, señor Villanueva, siendo muy visitado por diputados y periodistas.

El señor Villanueva, sin dejar de prestar atención a los asuntos políticos, se excusó de expresar su juicio particular acerca de ellos.

### Romanones vuelve a Palacio

A primera hora de la tarde estuvo nuevamente en Palacio el conde de Romanones para informar a S. M. de las noticias del día.

### Balance del Banco

Madrid.—Según el último balance semanal publicado por el Banco de España, el oro ha aumentado en 11.553.200 pesetas; la plata ha aumentado en 1.783.469 pesetas, y los billetes han aumentado en 296.125 pesetas.

### De provincias

Las Palmas.—Continúan detenidos en Dakar algunos vapores españoles por falta de carbón.

Ha regresado de Rio de Oro y Cabo Jubi el vapor «Fuerteventura», trayendo de este último puerto la guarnición relevada. Los viajeros dicen que en aquellas colonias reina absoluta tranquilidad.

Cartagena.—En Palomares, cerca de este puerto, embarrancó anoche un vapor inglés cargado de carbón.

El vapor francés «Bosphore», embarrancado junto al Cabo de Palos, después de algunos trabajos ha sido puesto a flote fondeando en este puerto con importantísimas averías.

## Extranjeras

### Vapor armado yanqui hundido

Comunican del Havre que un submarino alemán hundió ayer al vapor yanqui «Asthor», que venía a Europa e iba armado con algunos cañones.

Se salvaron diez y nueve personas, habiendo perecido veinte y ocho en el siniestro.

### Otro corsario alemán

Se han recibido despachos del Rio Janeiro dando cuenta de haber llegado un vapor conduciendo a su bordo a docientos marineros ingleses pertenecientes a las dotaciones de algunos vapores hundidos por un nuevo corsario alemán.

Dicho corsario es el vapor inglés «Secadler» capturado por los alemanes, el cual va movido por turbinas.

Los tripulantes salvados dicen que muchos de sus compañeros perecieron. El barco corsario lleva bandera noruega.

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES

EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

En muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precio de fabrica.



SEÑORES:

Los que deseen comprar lentes con receta de los señores Médicos, pueden hacerlo en la

Calle del ARCO, esquina a la de STO. CRISTO, 16



NUEVO CINE SÁBADO 7 DE ABRIL DE 1917 GRAN ACONTECIMIENTO



NAVE FANTÁSMAS

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da

Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA  
Un cuaderno semanal de NOVELA, negra e interesante.

Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.

Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia

18 Cuadernos al mes por 2 reales

140 páginas de lectura semanal para la familia

EL HOGAR Y LA MODA da, además,

PATRONOS CO TADOS

da, además, bonitos y prácticos

REGALOS MENSUALES  
consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes

Llene V. el adjunto cupón y mándelo a

"El Bazar" de Francisco Pons Carreras

HANNOVER, 11.—MAHÓN

quien en el acto le dará una muestra gratis.

Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

en provincia de que habita  
calle número piso  
desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca

Banco de Menorca

El Banco de Menorca se encarga por cuenta de su clientela, de las operaciones siguientes:

Compras y ventas de todas clases de valores españoles y extranjeros al contado y a plazo.

Cartas de crédito sobre todos los países.

Custodia de toda clase de valores y gestión de las operaciones relacionadas con los mismos, tales como canje, renovación de cupones, verificación de los sorteos de amortizaciones, etc., etc.

Cobro y compra de cupones españoles y extranjeros.

Giros, órdenes telegráficas, y cobro y descuentos de letras.

Seguros de cambio.

Aperturas de toda clase de cuentas corrientes en pesetas o en monedas extranjeras y todas las demás operaciones propias de esta clase de establecimientos.

PAGAMOS EL CUPÓN DEUDA PERPETUA al 4 por 100 INTERIOR Y DE LA AMORTIZABLE al 4 por 100 VENCIMIENTO 1.º DE ABRIL DE 1917.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.